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­ 2 ­ י והתרבות וגחינרך 1עדת
25*2. 70

^ גי; שי הי את 9וח1ו ; כץ , י תיויר

! ותשובות שאילתות , 1

*ש'5ריי ש'^יעוזון סו6פ בידי נמצא : ור יאל­נא רז , א
מופיע * האשה בי*ינת , החדש לעולי?

מעט למעלי? להוסיף א9שר : נאטר שכפוגו טבשר^ קציצות להכנת ת9ריט
להיבחלת ?פחלקול * עיי יןיוצא ון נעת וזאת ­* גפיניל 9תיתי ל9זר או קטשג

, והתרבות החינוך שבמשרד הלשון

הבא^ בשבוע תינתן זו לשאלה החשובה : שריד . י
כ* להגיד יכול אגי לתשובה כטיןדמה

. שטות דבר זהו

הביקור על דיון תקייט הוועדה האם : בברג­­פירני מיי , 9
שביקדנ1 מגינה אני ? העמק במגדל שלו?

מטקנות^ להט­*ק כדי גם אלא ולהראות^ לראות כדי רק לא שם

כטדוי­ הנושא את שנרשוט מציע אני : כץ . י ו*ר ר,5י

עדיאל מר אח לדיון ושנזמין היוט^
ור^ י ב9 השתתד ?6ר א

תנועות על בדיון הח­חלנו שני ביום י
, ידלין מבר­הכנפת שר­החינוף^ פגן קול מאלגת פקירה ושנןענו הנוער

תנועות נציגי בהשחתגות /$, 3. 70 שני^ ביום יימשך זה בנושא הדיון
, הנוער תנועות מועצת במקגרת הנוע;ר

בישח^ל! המורה מעמד על הדיון המשך , 2

קליינברגר^ 8רו9י בברכזן"אח פקדט אני : כץ . י ו"ר הי
יטו? יברי6 נ ו הא של לחינוך מבי*ה8 ■ . ­ ■ ­

בישראל המורה מעמד : הנושא על אחנו לשווזח הענותו על לו ומודה , העברית
, זה בנושא ות ור הקש ות בעי וה

איזו יודע אינני כי , הרצאה הכנתי לא : נברגר קליי ר9י 9ר
.מציע אני , לכט דרושה אינפורמציה

, עלייגן לענות ואשמח שאלות שלנציגי

! שאלות בשת* הנושא להציג­או;;! מוכן אני : כץ . י ויר הי
ט ?בוני ( המרכיביט לדעחך^ , הט מה ^1

, לדעתך , מאט >2 . ב*רט בישראל המורה ושל בכלל המורה של הפטטופ את
? לכך הטיבו? י מי? ­ לא ואם , לו וי הרא המקום אח תו6ט בישראל הטורה

המצג מהו , ?מורו? י של הטטטופ לגבי : שריד ^ י
? אחרות למדינות בהשוואי? אצלנו
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מעט1ו על וגילוייו? העדתית ההשקעה י י^טיר י"

בישראלי ותגקידיו ה*ודמ של

, להורו1ז רק הוא חמורה של ת9קידו האם : ירריגר "^
? ך ל1זב גם או

;0ורה י של שבע­ר*וןמר6תו אינני י א^^עי ­י
האנושי פהחופר וכן הי*ודי בכייה*!

הטורו? שגט קובעים היו אילו התפקיד^ את הולם שאינו , לטטיברים הטגיע
אפשרי היה הרבי האט , אקדמאית השכלה בעל להיות צריך היטודי בבייהט

? הכספית הבעיה רק קיימת והיתה חינוכית מבחינה

י^ ד הרצאה הקודמת בישיבה שטענו : י ינברג­סירנ 8י . ע
והמורןן^ החינוך מערכת על מדכאו?
■ ? המוז­ו? של בהכשרתו הערכי המשקל את להגדיל כדי לעשות ניתן מה

המורה את צריך^מכשיר , התלמיד על הידע עומ8 הגברת של בתקופה לקא ד
, בהוראה רק ולא , בחינוך לע*וק

ו{זי9ו6 המורה של מעמדו בין הקשר מהו ; הרמז . ז
? להוראה ללכת שמוכן האדם

למקצו'ע אנשים למשוך כדי עושים מה
? ההוראה

ב6קצ1י5 הנשים א1ווז מהו יודעת אינני
בדיונים באוים פעם לא השתתפתי , העולם בכל מרכזית בעיה זוהי , ההוראה

, ההוראה למקצוע ל8נוח הגבר את לעודד ­איך הנושא על

, בכתה המורה של מעמדו את לבפפ כדי : ז דר ק . ד
לו ולתת­ , הציבור ובקרב ההורים בין

יעבור מורה שכל לקבוע הגיוני זה היה לא האם ^ ו! ז בתפקידו ןן'יזוק
? הכשרתו במסגרת אנליזה

האםאינכםחושביםעלהבעיהכיצד . ­ ; ה י ר נ , צ ^ מ
ילאה שהמורה , הגלגל את להחזיר
שהוא כמקצוע ולא / ל1? להתמסר חייב שהוא קודש כעבודת עבודתו את

מן התיאשתם האם ; ממנו להתפטר שואף והוא בלית­ברירה אליו התגלגל
המורה עטרת את להחזיר ניתן כי מושבים עדיין שאתם או , הזאת האפשרות

, ? המחנךליושנה

המשקל ל'וויווי גיחפ לשאול ברצוני : רזיאל­נאור ^ א
של הגישה לבין ידיעות הענקת בין

וניחוי , ההו*ניטטיקי? לבין הטבע טדעי בין המשקל שיווי , לדרכים חינוך
, ות ביהד אצלנו

ותי­ י ההוראה למקצוע למשוך אפשר כיצד
הטוענים יש אולם , המורות עבודת את מאוד מעריכה אני ? גברים מורים

דמות רק^ם ולא , מחנך מורה קיל גברית ד5^ת עם להזדהות צריך הילד כי
לא ושמוא , החוראמ למקצוע יפנו ובים ט שי? כד'­ לעשות ניתן מה , נשית

­ ? ונים התחת ם בשלבי י­שם א שאר י
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לומר קלייגברגר 9רו8י יכול האם : ידלין . זז חינוך קר­ה טגז
על­יסוד פבנזו^ מנקודה משהו לנו

מלמעלו? הנחיות כין החינוך כמערכת האיזון בעית על , מכיר קוהוא !)קרים 6
הידע הגברת קול זה דינמי כעולם האם מלמטה^י המורוד של יוזמה לבין
תזילו? אתת , למורה ידועים אינם שכדרך­הסכע , המחקר וה8תע9ות המדעי

? מלמטה יוזמה ב וות תק

מערכת את כמעט סקילות משאלווו : קליינברגר >1רו9^
יכו^ ואינני , כולא נון החי

מופמכות^ תשובוח שכן כל לא , כולן על לענות שאוכל להבטיח

שאלתו על לענות יכול אינני
ובארגות בישראל המורן? מעמד של ההשוואתי המצב על ­ שריד ר מ של

, ודע י אינני כי ­ אחרות
­ הנכבד הי1*ר של טשאלתו אתחיל

שאינני להדדות ע^י הגזורי?^ של הסטמוט את ד"בוני'ם המרכיבים הם *8­
להזמין ולמ יכ שהוועדה ממני טוטמכים יותר אנשים יש אזלי . טוציארלוג

מהמהלקו? בן­דוד !רו9י < , למשל , אלה בנושאים עיניה אזז להעיר כדי
הטט0ו8 על בטאקר ע6ק אשר , 5יזיזשלי0 יברסיסק ונ א של לסוציאולוגיה
ובאיי במדינת­ישראל ורה המ של ה0טטו8 על וביניהם , המקצועות של

אדר ,לאה דייר של מחקרים גם יש לתמורה^ הגורמים ועל המדינה קום שלפני
זה אין , זז? גשטיז 6ו9חה אינני ההוראה^ ממקצוע לנשירה הגורמים על

מוטמכות^ השדגות לענות אוכל אם בטוח אינני ולכן , שלי התחום

יסטטוטי כי לכם ידוע בודאי
וונן די של נטידה אדם של טטטופ לקבוע !שר אי­אק , אובייקטיבי מושג איננו

ג>זלו<ו ר­לטיני ענין הוא פטטו8 ^ קנה­מידה לזה אין כי , אובייקטיבי
לק3ו*ז? אדט בני של מטוייפת וצה קנ יחפות בהתי תלוי זה המלה^ מובן

, 00{ז91 למדו!* רוגנים הטוציאולוגים כאשר , בדרך­כלל , אדם בבי של אחרת
או ועוון המק^נ בעלי את שואלים הם : שאלות של טוגים שני שואלים הם

ציו^ט המקצוע של הטטטוס את מעריכים עצמם הם כ'^צד להם הקרובים
שידרגו , רווב מדגם ל9י , אנשים של מקבוצה םגקשי­ם והם , אחרים למקצועות

. הפטטוט את יקבעו ועייז , שונים מקצועות

בני­אדס בין הסכמה יש , בכל­זאת
שהם , הטטטדט של החיצוניים המרכיבים או , החיצוניים הטימנים הם מה

והטבות משכורת , ,א ז , ;גמולים < : והם , טטטוט הקובעים הגורמים גם
השכלה ^ באלה וצא וכי יל ו לח נסיעות , ונית מכ , טלפון כולל , ות שולי

, לפשל , כמו פטטוט של אחרים סימנים גם יש , כמובן , והתמחות טורמלית
החיתון^ בשוק התחרותי המעמד

ן של הטי*ניט אחד כי , ס9ק אין
(. אח לבחור הצריפים צעיריט לגבי קצוע הפ של המשיכה כוח ­ הוא טטטוט

רטת בעלי מ מוע*די למשוך מצליח ים פטוי שמקצוע לים מג אם , דרכם
גבו<? טט(זו6 בעל פקצוע שזהו מכך להטיק לנו מותר , גבוהה כשירות
ששאלת פכאן , בהט הקשורים הגורמים ול9י הטימנים מן אחדי^ם לגי

ר6ת­כשיר1ת געל כוח­אדם לגייט שצריך טי את וחד במי מעניינת הפטטוט
, מטויים למקצוע גבוהר,
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הווערה זוברי אח ש*טריד פה כי מבין אני
לא הי0 , המורה ?זל במסטו8 >1ס%לים הט כאשר , המינור ^^רד עובדי ואת

ההוראה מקןנוע קיל המשיכה כוו^ פדוע אלא נעלפא^ הפוציאולוגית ה*וגיה
איגו , נפיומד ובפדינת­יקיראל בפרט היפודי בבייהפ ההוראה מקגוע , בכלל

ומ*וריט פוכשרימ כומות לפשוף פצלימיט אין פרוע וכן , לצרכים עונה
בהוראו?^ פתפידה ולעבורה ט ורי פ הפכשיריט לפוטדות

ט בירי 8 הפ ט י ורפ ג ה ט 11 פה : השאלה ניצבת
להר*ט כדי לעשות אוושר פה : זןשונ שיותר ופת , הפורה של הםטסופ ירידת את
וגן נפ ? יותר ושף פ יהיה היטודי בביייהט ההוראה שפקצוע כדי , הסטטו9 את

פקצוע של הטטטוט כי , לי נדפה , ישראל לפדינת פיוהד אינו זה שפצב
: לשאול א9שר , בכולן לא אט , העולט גידינזת ברוב גבוה אינו ההוראה

­ לעשו1ן א§שר ופה , ישראל בפדינת ואד ובפי כללי באו9ן לכך הגורב יפו^ו
ויפשוךאליו יותר פ*ובד יהיו7 ההוראה שפקצוע ­כדי לעשות א9שר אט

, יותר פיפיריט , על­כל­9נינ1 יותב^ טוביט כדיןות

י>8פורי­0 וחזי י טוביט בין הבמנויו טדוע : תפיר . י
? ותר י

ועית פקצ ות ציני יש ט ל6וציא1ל­וגי : קליינברגר 9רו9יי
סוציאולוגיות התבטאויות כפה יש . מיוויזדת

ההוראה בפקצוע ;9ורפליות וז ות גנטי נטלי האי הדרישות שאט , זה בכיוון
פגני , ההוראה פפקצוע אנשיט נריויק , הפידה על יתר גבוהות תהיינה

אלא , וראה הה בפקצוע יתפידו לא הללו הדרישות את לטלא היכוליט שאנשים
לעבודה , גבוה חינוך בפופדות להוראה , לפשל , ט אחרי לפקצועות ייפשכו

וכיוצא בכנפת ל1וברות , בפפשלה גבוהיט בדרגים ל9קידות , פווקר בפופדות
שנ1/א*0 פוטג , ההוראה פקצוע את לאייש רוציט אנחנו אם , ולכן . באלה

ג^גוקצוע להחזיק תקווה יש שבה האו9טיפלית לרפה שלנו הדרישות רפת את
, , זו ברפה ט נשי א ה רוב את זה

על פדבר אני שאט , לציין יחייב אני
הביטוי על לוותר פוטב ולכן , 6ו9רית הערכו? לשוט פתכוון אינני , טובים

, המתאיפות וה9ורפליות ות הא­ינטליגנטי ות ה^שירוי לבעלי פתכוון אני ,זה^ ד

אנשיט , יורד וע הפקצ של ה6טטו9 אם
אליו לפשוך וצריך הפקצוע את עוזבים גבוהות קוולי9יקציות בעלי

הטטטוט לירידת שגורם דבר , יותר נפוכות קוולי9יקציךןן נעלי אנשים
העולט ארצות ברוב , פפנו להחלץ שקשה ק8פיט פעגל זהו , הפקצוע של

: זה ק*פים ל8עג!ל ט י ורפ ג שני יש

של הגדול הפ98ר ­ הראשון ?גורט ז
של יותר גדול לפ96ר שזקוקים ככל כי , להניח יש , להם שזקוקים פורים

הפנגנוניות אולם , יותר חשוב , יותר חיוני הוא הפקצוע , עובדים
הטטטוט ­ עובדים ב6חות לה0ת9ק יכול שהפקצוע שככל כך 9ועלת החברתית
גדול לפ6ו8ר זקוקים אנחנו , יוחר פתרחב שהחינוך ככל , יותר גבוה שלו
?חינו1 ז פערנו^ התרחנווו בין פאוד ^ורה קורלציה ויש , פורים של יותר
4ו^טטו8 ודי הי6 החינוך התרחב חילו? 01, ורה הפ של הפטטו8 ירידת לבין
של והטטטוט , העל*יי0ו1י החינוך החרחב אחר­כך , ירד הי*ודי המורה של

הפוו­ו? של והפטטוט . , וה הגב החינוך פתר­<ן.ו: ום כ^ , ירד התיכוני המורה
פגבירות הן כאשר , בפשותף 8ועלות לכך הטיבות , יורד הגבוה בחינוך

, ו ז של הש9עתה את ו ז
י/
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, הראשון בגורם הקשור , השני הגורם
הקוולי9יקציות על מאוד הרבה מדברים ועדיין מאוד הרבה ריברו כי :­0ם א

גדול בחלק בהוראה^ להצליו'ו על­פנח לאדם הדרושות והאחרות ורסליות
­ המיוחיי!^ תנאיה בשל , ישראל מדינת בזה לעשות והגדילה , העולם מדינות

ב'5ית את ל9תור כה ער הדעת על העלה לא איש , מורין ואין הלכה הי
בעית את ל9תור או לסייפים^ מזורזים קורסים עיי בטייפים מסור

שעברו רוגאים או , טוטמכיט בלתי רוגאים העסקת עיי , ברופאים יוסור
למקצוע נדרשות להלכה שאמנט , כולו בעולם הוא נוהג . מזורזים רפים

, ממש בקועל נדרשות אינן שהן אלא , גו­הטליות קווליפיקציות וראה
חמור מחמור של כאלה ומצבים ­ הוראה בכוחות חמור מחטור יש שר

העולט מלחמת בעקבות העולם ארצות של גדול בחלק נוצרו הוראה וחות
הביאה אשר , למיגיהן החינוך מערכות של העצומה ות ההתרחב עם , ניר,

חומים בת 9ורמליות קווליפיקציות בעל אדם לכוח בביקוש רב ידול
, פורמלית הכשרה ללא אנשים ההוראה במקצוע העסיקו ­ החיים של ים

, ורז ז מ קורס לאחר

הלא מזורזים קורסים של הפטנט האם ; ברייה . צ
? ישראל למדינת מיוחד

, העולם של גדול בחלק נהוג הוא : קליינברגר ו8^
נשל , לעשות הגדילו? מדינת­ישראל א1

, ים חד יו הם איה
, גורט עוד נופף ההדרזוד, במקצוע

למדינת­ יותר אופייני או , אוניברסלי הוא מידה באיזו יודע ינני
עיי להגן\עליהם מצליחים שבעליהם מקצועות יש , בדרך­כלל . ראל

הקווליפיקציה את שקיבלו האנשים של מונופולין עמדת על השוטרים צעים
: אינה אמנם זו 0ונו9ולין עמדת , זה במקצוע לעסוק כדי הדרוש!? ורמלית

­ גבוה סגזטוס על לשמור בעבר שתצליחו במקצועות גם במלואה היום גרת
את לציין יש , זה בענין מאבקים ומתנהלים החפשיים המקצועות ^י
את , השינים רו§אי של המונופולין לתחום השינים מרפאי של ישתם

י את , הדין עורכי של פעולתם לתחום הפולשים מ9 לעניני ועצים
שבברימ , כמובן , הפפיכיאטריט של פעולתם לתחום הפולשים ןיכולוגים

דואה אשר , מקצועי ארגון קיים האלה המקרים שבכל אלא , קורים לה
ואינני המקצועי של המונופולין מידת על ר ו לשפ מתפקידיו אחד

המצב^ זהו ­ לא או מוצדק זה אם המופרית לשאלה כרגע נפ

זר^ בנידון המצב מהו יודע אינני
הארגונים שנ* ישראל במדינת אולט , העולם ארצות בכל ההוראה :ןצוע

ארגונים בתור , דבר של לאמיתו , פעלר ם ורי המ של המרכזיים :ןצועיים
לאנשיט חבריהט בשורות שווה מעטד נתנו שניהם כי , ים טי­­מקצועי
!יקציות ;ולי9 ?קו ו ט לה ו הי לא אך , ההוראה כמקצוע בפועל עסקו £נם

אלו? שחבריהט כך על נלח*ו הט : מזו יתרה , להוראה הדרושות ורטליות
של הפורמלי המטלול את לעבור נ1גלי טודטלי^ת להפמכה להגיע :לו

אט כך ?$ל מדבר אינני , פורמלית להטמכה להגיע כדי הדרוש מודים
האינטר6יט את שרתי לא או שרתו הט זה ב אט , כך נהגו שהם רע או טוב

עשו ט ה אט , לא או נבון מעשה עשו הט אם , ישראל במדינת החינוך
המורה של הסטטוט לירידת גרם מה לדעת ביקשתם אתט . לא או מוסרי שה

המדיניות ­ הוא לכך הגור*יט אחד , ב9רט במידינת­ישראל המורה ושל לל
, במדינת­ישראל המוריט של המקצועייט הארגונים של מקצועית נטי
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הזאת ועית האבסי­מקג המדיניות , כמוכן
. טדינת­יסראל של החברתי המעדן בתיו התנהלה ­היא מבודד דבר היתה לא
פטויימים *רכי0 של רקע על מפויי*ח^ תנאיט של מערכת בתוך התגתחה היא
, ברצון לה נענה או , אותה עודד החינוך שמשרד מדיניות של רקע על וגם

מדירו? בדרך'­בלתי בלתי­טיסמכים מורים הסמכת של המדיניות , על­כל­פנים
, לה התנגד לא 9ע0 אף החינוך משרד , לי הידוע מיטב שלגי , מדיניות היא

, אותה עודד א9ילו לא אם

היתה בישראל הטורים הטתדרות האט ; ליין ­ ש
? מורים להטמכת אחראית

כי , או1^1 לשאול יכול שאני שאלה זוהי : מליינברגר ו8^ 9ר
עט קשריך את ניתקת שלא מבין אני ­ י

? השאלה ונת כו מהי , ם 1רי המ הסתדרות

במדינ­11 וריט להטתדר­ות­הס !*חין 1 לא מעולם : וין, ל , ש
הקורטיט מוריט^ הסמכות^הפפיך ישראל

החינוך^ משרד ביוזמת נפתחו הראשונים המזורזים

גורמיט של פבוכה מערכת שיש אמרתי ; קליינברגר 5רו5^
זו בפערכת , בטשולב הגועלים וסיבות
מי לקבוע יכול אינני , החינוך ומשרד המוריט הטתדרלת במשולב פועלים
על יודע ואינני ■, היסטורי טחקר לערוך צריך כך לשם ­ נגרר ומי ­'זם

לא הפוריט הסתדרות כי , הוא שטענתי 6ה כל , שנעשה כזה טווקר שום
לטרפאים^ גדת טתנ יזרוקאיט שהטתדרות בשעה , הפפכה של זו לדרך התנגדה
מבחינה לש1ו0 בא אינני , וכדי להנדטאיט מתנגדת המהנדסים הטתדרות

, מוסטכת שאפשר כטה עד , נגורטציה ראי לטפו כדי לכאן הוזג2נתי , מופרית
, הטורה של ה*טסו* שאלת על , טוציאולוגית מבחינה

­ גורם עוד על ע צבי לה ותר מ אולי
רוצה אינני , עולטית כלל נסיה שהיא , וראה הה מקצוע של הפמיניזציה

אולם , ההוראה מקצוע של ה6טטו6 לירידת גורם היא שהפמיניזציה לומר
בטקצועה טחטידה איננה האשה , הטבע בדרך , לירידתו .*פפסוט ה**

, בדרך­כלל , תלוי הטשפחה של הסטטו© , הגבר של טזו פחותה ומסירות*
איזה שיש היא עובדה , מקום מכל , האשה של ולא הבעל של בסטטוס

\^ טבלי , שלו היורד הסטטוס לבין המקצוע של הפמיניזציה בין קורלציה
, השני של סיטפטוט הוא האחד ­ המסובב ומהו הסיבה מהי לקבוע שאפשר

צלע­ 8ק של חשיבותו על ט ולקי ח אין
אלה של לסטטופ עזר לא זה בדרך­כלל אך , חברתית מבחינה ההוראה

בחינוך גט אלא , העשרים הטאה של השניה בטחצית רק ולא , בו העוסקים
לן אך , הלימוד של גחשיבווגו זלזל לא בוראי אשר , המסורתי היהודי

■ , הטלמד של בסטטוס זלזל
להריט אפשר טידה באיזו : היא השאלה

?כשרה הו ור*ת הפורטליווו הדרישות העלאת עיי המורה של הסטטוס אוו
הי*וד* גייהס זקוק ­ כאן שנשאלתי כפי ­ בכלל והאט , להוראה הדרושים

טשקל אצלנו נותנ­יט לא אט נשאלתי כן ? אקדטאית הכשרה בעלי למורים
התפקידים של טשקלים את וטקפחיט הטורה של ההוראתיים לתפקידים יתר

. ים וכי נ החי
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דורקיימ שאג1זגר בזה טועים שאנוונו תיתכן : אלעד , נ

היכוודין^ מהחינוך הרבה כל­כך

בשאלוז מתקקירח הי<^ בפקוטה^ היא השאלה : קלי^נברגר ^8 ^רו

^ יקגזי^ני אוגי צורן­ יש בכלל האם : מציג שאני
יהיו הי©ו1* ביי*ה9 של הנמוכות בכתות שהמורים הסטסוט^ טשאלת בנפרד

אפשר ואולי כיום^ מאשר יותר גבוהות נורמליות קווליפיקציות בעלי

בהשכלה צורן­ יש מדוע ? מדי יותר הוא כיום שמקובל מה שאפילו ופר ל

העולם של גדול בחלק הפת3קו שנה 20­'30 י ל9נ עוד כאשר , על­ת'יכונית

למורים^ מקצועי על­יסודי בבייט תיכונית^ ברמה מורים בהכשרת המערבי

, על­תיכונית לרטה היסודי המורה של ההשכלה את שהעל*נו בכך הגרזנו שמא

את יותר עוד להעלות צורך יש האם ­ השאלה נשאלת וכמה כמה אחת ועל

? הדרושות הפורמליות ות י ול*פיקצ ו הק

איננו אם שאלו הוועדה מחברי כ*וג

החינוך^ ת9קידי את וגוקסחים ור1ן המ של ההוראה בתפקידי מפרגיזים

הפרדו! יש כאילו ^ רבה במידה טוגרכת היא אלו משאלות המשתקפת ההנחה

וראזן הה על גרברט דיבר ה­19 במאה כבר חינוך^ לבין הוראה בלן ברורה

הוראה^ של בדרכים כיום נעשה מהחינוך גדול שחלק פק פ אין . המחנכת

המשפחה^ במטגרת ההורים ע"י או ^ ייהפ י ב במסגרת נעשה החינוך כאשר גם

הוא , בי"י!© במסגרת נע'שה הוא כאשר במשפחה^ חינוך שנקרא ממה הרבה

אמצעי לגבי נכון בודאי , המשפחה לגבי שנכון מה הוראה^ של בדרך נעשה

נעשים האלה הדברים כל פרפומת^ לגבי , תעמולה לגבי ההמוניים^ התקשורת

מחנכים אנחנו לבי*הט מחוץ גם ההוראה^ מן מאוד הרבה בהם שיש בדרכים

^ ראה הו של אמצעים "י ע רבה ידה בם

האמצעי הוא שההוראה אומר אינני , שני מצד
, חשוג חינוכי )1גמצעי היא שההוראה למדי ברור היןים אולם , היחידי החינוכי

נעשית היא אם דבין לכך והכשרתם שמלאכתם מוריט ע"י נעשית היא אם בלן

, ות וס הדל *י ע

ידי יוצא שהמורה כך על טוענים אנחנו : נריה . צ ^ מ

זמן להקדיש מבלי , בלבד בהוראה חובתו

/ . וך לחינ

טנוסרוז 'יא ו? באשר , *ןיז3כת גם \ראו? ה כל : ברגר ינ קלי יי פ פרו

,ואישות עמרזת מעצבת טסויי8י9^ תככ*ם

; החיובי במובן מחנכת וראה ה כל לא מסויימים^ הרגלים ומטפחת מפויימות

לבדוק מבלי , אוטוריטו? טפי דברים לקבל ההרגל את לתלמיד מקנה היא אם

ת9191 אינני עולם^ השקפת של ענין גם זה מחנכת^ היא בזה גם ­ אותם

לחינוך^ הוראה בין ההפרדה משמעות את

מ^אייזנברג) רשמה (אחרי­כן

/­■■
/ ,'1
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^י^י קליינברג פרופ* דברי המשך

יכולה זאת בכל אבל .י ההסבר אח מקבל אני : עד י אל . נ
ויכולה , בלבד הטכני במובנה הוראה להיות

, ההשראתי­­החנוכי במובנה הוראה להיות

^ , זו אחרונה לשאלה להתייחס לי מותר אם : קליינביג פרופ*
, השאלה בתוך המובלעת ההנחה אח מקבל אינני
המקצועות הם ואלה , ערכים בהם יש אימננטי שבאופן מקצועות יש כאילו

מקצועות והם , ערכים להם שחסרים מקצועות ויש ., ההומניסטים
כלולים הטבע ומדעי המתמטיקה במקצועות גם . הטבע ומדעי המתמטיקה

שיכול כשם , להם מסכים עיאתה הערכים אינם שאלה להיות יכול , ערכימ
ומישהר להם מסכים שמישהו ערכים כלולים ההומניסטים שבמקצועות להיות

של הערך כלול האמפיריים הטבע במדע , למשל , להם מסכים אינו אחר
הרואים אנשים יש . ראיות על הבנויה האמת או , האוביקטיביח האהת

החולקים אנשים יש . הדמוקרטיח בחברה ביותר המחנכים הערכים אחד בזה
. כך על

מוטר לעניני כיועץ עצמי את רואה אינני
, שאלה לגבי לנקוט ערכית עמדה איזו לכם לייעץ מעיז ואינני . וערכים
. כך מוגדר מושג לפי ולנתח הערכים מושג את להגדיר מנסה .י או אם . זר

שבאופן מקצועות בין להבדיל מצליח אינני , .למיניהם ההוראה מקצועות את
. ערכיות נטולים הם שמלכתחילה ומקצועוח ערכיות בהם ?ש . אימננטי אמפירי

. הספרות ובאמצעות , למשהו לחנך המתמטיקה הוראת באמצעות אפשר , לדעתי
. מראש קבוע הדבר אין , המקרים בשני . למשהו לחנך אפשר וההטטוריה

השתמשו כיצד לומר רוצה אינני . לכאן או לכאן לחנך יכול אתה בתמטיקה
הבינו הם אבל . נאציים לערכים ,לחנך כדי במתמטיקה הנאצית בגרמניה
שאפשר ערכים יש ובודאי ובודאי . המתמטיקה באמצעות גם לחנר שאפשר

והוראה חנוך בין ההבחנה אולם . וההסטוריה הספרות בעזרת להקנות
, לי כראיה אינה זו הנחה , ברורה משמעות לה שי^ש הבחנה זו כאילו

.ישראל את לשנוא תלמידיהם את .למדו המצרים : בז­פורת . מ
. החשבון מקצוע הוראת ידי על

. נכון : קליינברג פרופי

העיקרית השאלה על לענוח ברצוני ועכשו
­­ והוראה חנוך של המקצוע האם ­ עליה לדבר מוסמך שאני לי שנראה

שנקראת פורמלית השכלה של רמה לאותה זקוק ­ המחנך המורה של המקצוע­
שנקרא מה של רמה או , החפשיים המקצועות של רמה או , אקדמאית רמה
לעשות הדרך זוהי האם ? לכך זקוק הוא אכן האם ; פרופסיה באנגליה

. המתאימות הקווליפיקציות לבעלי יותר מושך המקצוע את

­ עקיפין בדרך לי תרשו זו שאלה על לענות כדי
שתי על לענות ­ לעיונכם להשאירו לעצמי מרשה שאני במאמר זא.ת עשיתי

מקצועות להם שקורזוים המקצועות של טיבם מה א) : קודמות שאלות
; אלה שנים בין הזיקה יומה , האקדמית ההשכלה של טיבה מה , חפשיים

. :^אה ההו מקצוע לגבי גם תוספת זו זיקה האם ב)

בעיקר ­ הפרופסיות או , החפשים המקצועות :
פרופסיות בתור מקובלים המסורת, :יפי מקצועותש אותם על מסתכלים אנו אם

שלהם שהתפקיד "מקצועות הם אלה ­ ומהנדסים דין עורכי , רופאים כגון
מורכבות , מעשיות בעיות של בפתרון מסויימים שירותים לספק הוא

יישום תוך , לגבוהה אחריוו! בעלות הכרעות דרושות שלפתרונן , ומסובכות
תיאוריה של ועקרונות !יים מימצ1 של סיסטמתית מלוכדת מערכה של

בעלי שלגביהן והבעיות . מפותחת מקצרעית תיאוריה או מדעית
פתרוניה מלינעות?­ שהן , כאלה הן פתרונות לספק נדרשים. החפשים המקצועות
. " : טעמים משנים מראש ומוכנים שיגתיים יחסי באופן



■:/; . ו:. ,, ■. ,■■■. . , . ^^ ^ . , ■ .­ י : , ^ ■\ , ■ /■ ■ ■■■■

, 12. וחורבות החנוך ועדת
25. 2. 70

קליינברג פרופ* דברי המשר

בתנאים מתעוררות אלו שבעיות מפני ­ האחד
שחתיאוריח מפני ­ חשני מחיר? בקצב משתנים טכנולוגיים תרבותיים חברתיים

לרשותם ומעמידח מחיר בקצב מתקדם אלו בעיות של לפתרונן חמיוקזמת
ומכשירים פרוצדורות , הליכי.ם , עקרונות , ידע אלו בבעיות חמספליס של

■­ ,^"  לבקרים* חמתחדשים וכלים

מגדיר בנפרד אלה משלושח אחד כל לא אבל
, חפשים מקצועות .בגדר מוחזקים שאינם מקצועות הרבח יש כי פרופסיח?

נקראים חם . לגביחם תופסים אינם אלח קריטריונים מתוך שנים שלפחות
, גבוחח אישית אחריות תוך מחיר בקצב ומשתנות מסובכות בעיות לפתור

.̂ .,,,,, שלושח רק אזכיר . מחיר באופן חמתפתחות בטכניקות זאת עושים וחם
. ומדינאיים צבא מפקדי , טייסים תופסי זח דבר שלגביחם מקצועות

. אחריות של גבוחה ברמח ומורכבות מסובכות בעיות לפתור צריכים שלשתם
: לגבי חשלכות לח אחדי­שיש\ איש של אישית לחכרעח .ן מתכוו ואני אישית"

יישום תוך , גמחירות , משתנים בתנאים, זאת לעשות צריכים חם גדול­ צבור
, פרופסיות בגדר אלח שלושח רואים איננו זאת בכל , חמתפתחות חםכניקות של

! חמוחזקים חמקצועות ובין בינם אחד חבדל יש כי ? מךוע . המקובלת חהגדרח לפי
.­ . חמלוכדת­חמדעית­חשיטתית חתיאוריח ביישום חוא החבדל . פרופסיות בגדר
■ אבל , תיאוריח של מימצאים מיישמים ומדינאיים חצבא מפקדי , חטייסים גם , כמובן
; ,ודרכים פ שחם או , מוכנים בישומים משתמשים שחם או , במישרין שלא זאת מיישמים חם
י מדינאי כאשר , חיא ביותר הטובח .חדירך מקצועיים יועצים ידי על זה ביישום
. באותו מדעיים מומתים של בייעוצם נעזר חוא , מדעלים עקרונות ליישום נזל^י­

במערכת מומחים ייועצים .וב !שיל ­י­ היא ביותז­ חקשות הבעיות אחת , ואכן מקצוע"
. חמדיניות חחכרעות

■ מומחים של מטח שלצדו , בצבא מפקד לגבי הדין חוא
של בגדר חמוחזקים אלח ואילו . מדעיים מהם , טכניים מחם , מקצועיים

■ חיסודות את שלחם ישיר דעת שיקול ולפי במישרין מיישמים הם , פררפסיח
מקצועם­ של התיאורטיים

; שירותיפ חמספקים פרקטיקאים אותם בין חחבדל גם בזח
: בתחומ0 לחם חקרובים ופרקטיקאים פרופסיות בגדר חמוחזקים מסויימים בתחומים
1 חסוציולוגים שקוראים מח חיותר לכל חם אלה . פרופסיות בגדר מוחזקים שאינם

וחהנדטאי חטכנאי , חרופאי בצד הרנטגן לטכנאי או לאחות כוונתי סמי­פרופסיה>
\ , גשר לבנות שצריך חמחנדט או דיאגנוזה לקבוע שצריך חרופא ". .חנדט חמ בצד
! במונחים אותה לחבחיר , קונקרטיח בעייח לחגדיר ­­ חוא הראשוני תפקידם

חמחנדט של משימה וקביעת דיאגגוזח שנקרא מח זח . מדעיים מונךוים של תיאורטיים
לחגדיר נקראים אינם , בטמי­פרופסיח העוסקים האנשים ואילו . הרופא או

מוגדרות הבעיות אלא , מדעיים ותיאוריות עקרונות של במונחים חבעיות את
ן חמחנדט ; חרנטגן וטכןאי חאחרת בשביל הבעייה את מגדיר חרופא , בשבילם
י; י . חחנדטאי או חשרטט הבעייחבשביל את מגדיר

בטמי­פרופטיח שחעוטק רק שלא , חוא השני החבדל
צריך אינו גם אלא , תיאורטיים עקרונות של במונחים חבעייח את מגדיר אינו

חפתרון­ או הטיפול לדרכי באשר נרחב בטווח לחכרעוח נרחב דעת לשיקול
; למדי מפורטים בק­ווים יותר או פחות לו מוגדרות אלו דרכים כי ; חבעייח של
\ את קובע רק לא חרופא . חבעייח של חמדעית בחגדרח שעוסק מי ידי על
י וטכנאי האחות בשביל מפת­ט די באופן חטיפול דרכי את גם אלא , חדיאגנוזח

חרנטגן*

חמוחזקינן מקצועות שאותיט .מקובל חיח כך משום " '.
חחשכלח אם משנח זח ואין . אקדמית חשכלח שנקרא למח זקוקים , כפרופסיות

ספציפיים במוסדות או אוניברטיטאיים חנקראים במוסדות ניתנת .מית חאקד
. ההנדסה ללימודי מכון או­ , שניים לרופאי המכון כמו , מטויימות לפרוו^ייטירת

■■ שבהשכלה בזח אינו המיוחד ? האקדמאית שבחשכלח המיוחד חיה מח אלא
לפרופטיות שייכים שאינם אלח של בחכשרח ואילו עיונים יסודות יש האקדמית
העתידים אלח גם אחד מצד . היחיד הדבר איננו זח . גוברים חמעשיים חיסודות

תקופת בתוך שזח בין , מעשית חכשרה שהיא איזו צריכים בפרופסיות .לעסוק
;52"1^מקצועות ונים_,^ חעי חי­טודוח שבי ומצד , חחתמחות בתקופת ח ,^ז ,3^י,,ן, , ,ן^., ד מר י חל

שחיטודות חוא חעיקר . חעיקר זה לא . ומתרחבים חולכים חסמי­פרופטיות
בהשכלה מאשר שונים חסנ2י~פרופסיות של מאלח שונים האקדמית בהשכלה חעיוניי­מ

ברמת ­ כל קודם ; בחינות משתי שונים וחם ; חסמי­פרופסיות המקצועות של
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העיונית ההשכלה ואילו , הנלמד העיוני הפרימט .של התיאורטית ההפשטה
היישום לרמת קרובה יוחר הרבה היא הסמי­פרופסיות המקצועות של

היא הפרופסיה מקצועות של העיונית ההשכלה רמת ואילו , הקונקרטית
, התיאורטי מהיישום יותר גךול בריחוק , אומרת זאת ; גדולה יותר הפשטה רמת י

, הפרופסייה איש נזקק. שלהםי הבסיסיים למדעים קרובוי יותר הרבה והיא
העיונית התורה שזו ובין והכימיה הפיזיקה , הביולוגיה בתחום שזה בין

העקרון שונה מכאן . מהנדסים לגבי מתמטיקה או , המשפטנים לגבי המשפט של
העקרון כלל בדרר . הסמי­פרופסיוח המקצועות של בהשכלה החמר עריכת של
ואילו ; קונקרטיות יישום לבעיות מסביב הוא עיוני חמר של העריכה של

הגיוניים­סיסתמסיים הקעירים יותר הוא הפרופסיות של ההשכלה של העריכה עקרון
. מעצמן נלמדות התיאוריות שבתוך

,ן . הבדלים של אחת במערכת האחד הגדול ההבדל זה

הסמי­פרופסידתן במקצועות . הלימוד אופן הוא השני ההבדל
1 העקרונות את מקבלים הם . סטטי במצב , תיאוריה ולומדים במידה , לומדים
^ שאינו מה , המחקר של הנוכחי בשלב ומוכחים כודאיים המוחזקים והמימצאיס
^ בשלב אבל . ודאית בתור תיאוריהןחדשה יקבלו לא שנים חמש שכעבור אומר
₪ . וקדש ראה כזה בבחינת , סטטי במצב התיאוריה את מקבלים הם שלהם ההכשרה
₪ התיאוריה בין גדול הבדל שיש תיאורטי. באופן יודעים הם כמובן כי ואם
₪ הרי , סוביקטיביות הוראות על שמוקזתתת תיאוריה ובין , סמכות לפי שמקבלים
8 כתוב ;"זה הטמכות יסוד ע,ל הסוביקטיביות התיאוריות *את מקבלים הם בהוראתם
8 . ■ .. תלמד" זה , הלימוד בספר

ניברסיו^וו באו מהלימודים גדול שחלק. , לומר מתיימר אינני
ומלמדים שלמדנו ממה גדול חלק . זה מסוג בדיוק הם . זה מסוג בדיוק אינם
, האוטוריטה יסוד על מלמדים שאנו לימודים של סוג אותו זה , באוניברסיטה

יבדקו שלנו שהתלמידים מניחים ואיננו . איינשטין של הרי , שלנו לא אם
. לפניהם מביאים שאנו התיאוריות מושתתות שעלייהם הראיות את מקרה בכל

החנוך ­ פוחתת במידה ההמוני הגבוה ובחנוך ­ מסויימת שבמידה אלא
י ומעצבים המימצאים את משיגים שבהן מטודות באותן פעיל אמון על מושתת האקדמי

שנעשה כפי אלה במטודות פעיל אמון . למבחן אותם ומעמידים העקרונות את
נעשה לא המדע בשיטות האמון ; שטה ובעבודות במעבדות תרגילים , בסמינרים
שבמקום בכך מכירים לא גבוה לחנוך שהמוסדות מפני , לחשוב שרגילים כפל

, היא המקובלת שההנהחה משום אלא חוקרים? מכשירים הם מדענים להכשיר
של­­התיאוריה המימצאים את ליישם לדעת חייבים מדענים .­ילהיות מנת שעל

, חדשות והתפתחזיות תגליות אחרי ולחפש לחשוב וגם עכשו עד המדעית"הקיימרן
לפתרון לי^שם לו מותר החדשות התגליות .מבין מה אחראי באופ­ן ולהכריע

­ שגילו חדשה תרופהי אם רופא של חשובה הכרעה , למשלה , המעשיות בעיותיו
לא שהמחקר זמן כל , לא או החולה בפני עליה להמליץ לו מותר , שנתים לפני
, מסויים ניתוח על להמליץ מותר אם או ; הלוואי תוצאות מה במלואו גילה

שהפרקטיקאי מנת על . האפשרויות הלוואי תוצאות מה יודעים שאיננו זמן כל
מסוגל להיות חייב הוא , חללו השאלות בכל אחראית להכרעה מסוגל יהיה

. התיאורטי וזקיתרח המדעי המחקר של הפרובלמטיקה את אל­נכון להעריך
מודע הוא אם רק לעשות יכול הוא וזאת . להם נזקק יסוד^שהוא מקצועות באותם

מודע יהיה ?זודולוגית המ ולפרובלמטיקה . שלהם המטודולוגית לפרובלמטיקה
. והמדע התיאוריה פיתוח של במטודולוגיה גם פעיל אמון שהוא איזה קיבל אם רק

בעיקר ­­ ההוראה מקצוע האם , השאלה נשאלת זה כל לאור
, תפקידו מבחינ"ת , אותו להשוות אפשר , היסודי הספר בבית וזהוראה מקצוע

שהוא אקדמאית השבלה של סוג לאותו נזקק הוא :אם וו . זה במובן לפרופסיות
, חד­משמעית תשובה איזו לחזו יכול אינני זו שאלה על ? לפרופסייה אופייני
החלקיות זזתשובות 'שתי ­לשרסס ואנסה . חלקיות תשובות שתי לתת יכול אני אלא

. בי^תר כללים בקווים רק
ו

בתנאים התשובה להיות יכולה מה לומר יכול אני
שנדרש , הריאליים התנאים של חלק או , הריאליים התנאים ומה האידיאליים

אלה תנאים מידה באיזו . האידיאלית העקרונית של|התשובה ליישומה
לי נראה ? עקרונית אידיאלית מבחינה כל וקודם , קיימים להיות יכוליח ^

. ­, היסודי הספר בבית להוראה , המחנכת להוראה מתכוון ואני ­ ההוראה שמקצוע

0
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שנזקקות אישיות הכרעות של סוג לאותו בדיוק , מרובה במידה היום זקוק
גורמי כמה לאור וזאת . המסורתיות הפרופסיות נזקקות שלהן לתיאוריות

; יסוד

, בית­הספר תפקידי של התגוונותם ­ הוא האחד הגורם
או באוניברסיטאות שפרופסורים המצב לאור ; בפרט היסודי ובית­הספר

. המודרנית" המשפחה קיל התפקידים "הצטמקות לו קוראי.ם גרמנים סוציולוגים
:;. המודרנית המשפחה בחינות שמהרבה ידוע אבל , זה לניתוח להכנס יכול אינני

ובהוראה בחנוך ממל^ה היתן! בעבר שהמשפחה תפקידים אותם ממלאוז אינגה
המורכבת וןגרעינית למשפחה מקומה פינתה הרחבה המשפחה ; התלמידים של

היא שלה החברתיים היחסים צו'לת רק שלא המשפחה . ילדים ושני הורים משני
מטיב לחלוטין שונה היחסים שטיב לכך גורמת ההצטמקות אלא , מגוונת פחות

­11ישיי6 פרימרינ* וליחסים הביווה המשיחה* הצטמקות . בעבר שהיו היחסים
נטולי האנונימיים ליחסים משקל היה הרחבה שבמשפחה בשע^ בה , אמוצ'ננלים

תפקידיו ימלא במשפחה איחד שכל מנת על , יעילים להיות מנת על הרגושי האפקט
בגישות ההתנסות ו*בחינת והדרישות החברתיים היחסים פירוש ומבחינת כראוי
איננה שוב המודרנית המשפחה , הנדרשים התפקידים את למלא מנת על , הדרושות

משקלנ1 ירד בבד בד . , בעבר מילאה שהמשפתה חברות של וןפקיד­ למלא מסוגלת
ובצבור הכנסתייתיים ­ הנוצריות בארצות .הזזחרי,^,? הסוציאליזציה גורמי של

. הדת מוסדות ~ היהודי

דוקא בית~הטפר על מוטל הנוס^ החנוכי הנטל
, היסוד כתות של בשלב הילד של גישותיו לעיצוב והמכריעות הגורליות בשנים

, אצלנו גם שביתה לה הקונה ההכרה לפי , היסוד בקות שלפניי בשלב ואולי
הספר בית של מהשנים מכריעות פחות לא הן הילדים גן של השנים שבעצם

. היסודי
, גמשפחה שחלו השנויים לשאר אכנס לא
י עצומה וההרחבח ההגברה של ולתוצאה למסקנה אותי מביאים כולם ואשר
בשלביו בעיקר הספר בית של החנוכיים­החברתיים­המעצבים התפקידים של

. הי­סודיים

, התלמידיק של האוכלוסייה התגוונות ~ השני הגורם
הספר בית שאין , להכרה ישראל במדינת גם ומביאה הארצות בכל שהביאח

אל להסתגל חייב הספר בית אלא , אליו יסתגלו שהתלמידים לדרוש יכול
מבחינות התלמידים בין הקיימים השונים ההבדלים אל אומרת התלמידיםיזגת
הולכת בהכרה מתבטא והדבר . כאחת ותרבותיות סוציולוגיות , פסיכולוגיות

אחידה­ הוראה דרך ואין , הילדים לכל יפה אחידה תכנית ?^ין י , וגוברת
תפקידו אלא ; הילדים לכל היפה לימוד ואמצעי ספר ואין . לכלי^י^­הילדים היפה

ינדבידואלים הא להבדלים והתכנים האמצעים את לסגל הספר ובית המורה של
אופטימליים הישגים להשיג מנת על , התלמידים שבין ­חברתיים והתרבותיים

ובאמצעים בדרכים מגוונת שליטה רק לא מחייב זה דבר , הנתונים בתנאים
הצרכים את לאבחן , אומרת זאת ; דיאגנוסטי כושר גם אלא , אלטרנטיביים

פסיכולוןגים­סוציולוגים נתונים לפי האינדבידואלי התלמיד של המיוחדים
. ותרבותיים

המורה של האחריות הרחבת ­ השלישי והגורם
כך לידי המביא דבר ; הדעת" "התפוצצות שקוראים מח ­ ההתפתחויות לאור
וגישות חשיבה דפוסי אלא תכנים רק לא להקנות ויותר יותר זקוקים שאנו

צבור של המובחר השלב הוא , בחנוך הגבוה השלבי ל1ל חלקו מנת היו שפעם
מובחרת הבלתי ולאוכלוסיה החנוך של נמוכים יותר לשלבים התלמידים

. התלמידים של המכריע לרובם לפחות או לכולם , אומרת זאת , התלמידים של

היתה ה­14 ,במאה קיצוניות דוגמאות שו^י אזכיר
יבוא , וחיליוק כפל ללמוד שרוצה "מי : היידלברג אוניברסיטת של ,ודעה 5

מקצועות הם וחילוק שכפל סבורים איננו היום , היידלברג" ניברסיטת ^1^; .
שאנו לכך הגענו , אדרבה , ללמוד צריכים באוניברסיטה סטודנטים ^'¥*

אינה זרות שפות של ידיעה וגם .; אלגברה ללמד צריך א* שבכתה חושבים
להקנות שצריך אומרים אנו אלא ; התיכונים הספר בבתי קטן מיעוט נחלת

, הילדים בגן ~ אומרים ויש , היסודי הספר בבית זרה ישפה
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שבאופן , לכר הביאו גילה גורמים שלושה
, אחראית יותר נעשתה המורה של המקצועית ההכרעה עקרוני­אידיאלי

, ומסתבכות ההולכות , בעיות של יותר נרחב תחוט על וחלה מגוונת יותר
תיאוריה בעקרות ומתפתחים קולכים מסודיים אמצעים בין בחירה תוך
עקרוני באופן תיאורטי :ע י1 של ליישום שלו והזדקקות , מבוססת יותר

^1:י­ י , גדול יותר נעשה

שהנה , המסקנה את להסיק היה אפשר זה מכל
צריף עקרוני באופן שבו למצב בישראל זה ובכלל העולם בכל הגיעו

תפקידה ולא רופא של כתפקידו היסודי הספר בבית המורה של תפקידו להיות
להעמיד צריף אולי כי אם ; טכנאי של ולא מהנדס של כתפקידו , אחות של

בכתה" הנוכחות את לבדוק כדי , טכניים תפקידים ממלאי המורים בצד

­ שיקולי של השני לחלק אנימג*ע וכאן ­ אולם
בהכרעות ואוטונומיה אחריות מידת אותה למורה ניתנת שאכן בהנחה זה כל

בתחום ולמהנדס הרפואה בתחום לרופא הניתנות כאלו , שלו מקצועיות
נמנית ישראל מדינת של ההנוך ומערכת ­ חנוך מערכות יש ואכן , ההנדסה
, אדרבא , אוטונומית הכרעה של מידה אותה למורה ניתנת ל^ שבהן ­ אלו על

שמגדיר מי יש , אומרת זאת . טכנאי או אחות היותר לכל של במצב מוחזק הוא
עומד אינו זה; , לא או נכון באופן מגדיר הוא אם . הבעיות את בשבילו

­, בעיות של מוגדר סוג בכל הטיפול דרכי לו שמכתיב מי ויש . עתה לויכוח
אד"י החשבון הוראת נקראת שהבעיה ובין טעוני­טיפוח נקראת שהבעיה בין
, הספר בביוז המחברות את לקשט כיצד ­ היא שהבעייה ובין העברית* הוראת .

"הטכנאים לגבי החנוך שלטונות של האפוטרופסות מגיעה דרגה לאיזו עד
משרה מנכ"ל בחוזר המופיעה הוראה ידי על להדגים ברצוני החנוכיים"

הספר :"בית קורא אני 74 הוראה תשל"א לשנת 6 מס* ובחוזר , התנוך
שהמעטפות כך על יקפיד התלמיד ו למחברות במעטפות השימוש את יעודד

, "­­­­­ וקישוטים ציורים עליהן יהיו ולא חלקות תהיינה

ההכ­לעות את החנוך" ל"טכנאי להכתלב צריך אם
, . , חלקה או מקושטת תהיה המחברת מעטפת אם בשאלה אפילו

, זאת יעשו לא , להם יכתיבו לא אם : שריד . י^
י ^­ יי­­::

. , חשבון ללמד צריך איך וכמה כמה אחת ועל , . , : קליינברג פרופ* ||
9סוקינ1 ואלה , ללמד צריך בהםטוריה פרק ואיזה ,"י .

פלוני סופר של לקרוא צריך. ספור ואיזה , מהתנ"ר פה בעל ללמוד צייר 4, ­
סביר טעם כל אין , האפוטרופסות מגיעה כך כדי עד אם ­ אלמונית בכתב וי

האקדמאית ההשכלה אז הרי כי , אקדמאית השכלה בעל שיהיה מהמורה לדרוש
מתארים היינו אילו ? דומה הדבר למה משל , לחלוטין מבוזבזת תהיה

לרופאים מכתיב היה הוליס בקוג­ת שהמפקח , חולים בקופת כזה משטכ לעצמנו
מקרה לכל לרשות הם חייבים מראש מוכתבת מרשימה רפואות איזה בדיוק

התעסוקה וכל . חובשים להעטיק לנו די אז , מראש מוגדרים שסימניו
, סטג* שנים איכס ועשו באוניברסיטה שנים איכס שלמדו הרופאים של

, ר 1מו בזבוז היא הרי ­
י /י,
שבמשטר^י , היא שלי הסופית המסקנה ולכן

, טעם אין , המורים של אקדמיזציה ללרוש , ישראל במדינת הקיים החנוך
. מבוזבזת היא למורים מדרש בבתי הניתנת העל­תיכונית ההשכלה אקילו , להפר

ששיתףןאותנו על קליינברג לפרופ* מודה אני : כז . א היו"ר
סדר­­יומה על שעומד בנושא וידיעותיו בהשקפותיו

נאלצים אנו , ישיבה בכל בהן נתונים שאנו הזמן מגבלות בגלל , הועדה של
קליינברג פרופ* את לשאול רוצה רק הייתי . הישיבה את עתה להפסיק

? נוטף בדיון לשתתף הועדה של . לפנייוז להענות מוכן יהיה אם
, מוכן אני , כן : קליינברג פרופ*

, נעולה הישיבה : כץ , א היו"ר

1^, 45 בשעה ננעלה .^וישיבה
■■ י .י ■י^י.­י■
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